CONECTIVOS LO&ICOS

(Conjunciones gramaticales ademés el adverbio de
negacidn «mo») LLamados también operadores o
constantes , son los términos basicos de enlace entre
proposiciones l6gicas simples , siendo las principales
o, 40, 4Sheee @NEONCRS ... 5, *...... si solo si...... »
Segiin el conectivo légico presente que posea mayor
jerarquia dentro de la proposicidn ecompuesta , esta
adopta el nombre respectivo del conectivo , sean «p»
v «q» proposiciones luego los més conocidos , serdn

Bfmbalo .
Logeo | Uglw | TR
A Confuncién prg P¥q
v | Digunddn | evG P04
Di ibn
— Condisional p-q “"ﬁnl’m
¢ | Bicondicional| P79 PEZ =y
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ESQUEMA MOLECULAR

(FORMULA PROPOSICIONAL)

Es una formula 16gica que resulta de la combinacidn
de variables proposicionales , constantes ldgicas y
signos de agrupacion ; siempre y cuando sea una
férmula bien formada ( es decir que no presente
ambigiiedad).

EJEMPLO :

(pg)plr—s). es una esquema molecular .

Un esquema molecular posee un correspondiente
valor de verdad para los valores dados en cada
variable proposicional. El nimero de resultados en
general proviene de las combinaciones de los valores
de verdad de cada variable proposicional, a través
de una tabla de verdad, si estas fuesen «n» existen
2" combinaciones, donde 2 es una constante gue
representa gue cualguier variable puede ser V 6 F,
P 1% Para I proposicion

- { 2" = 2! =2 palores

* Para 2 proposiciones
2" = 2% =4 valores

M < <)Y
Mo el

* Para 2 proposiciones

2™ = 22 = 4 palores

R R Rk
IR R R R
NSNSy <y Y

FORMALIZACION
DE PROPOSICIONES

Toda proposicidén compuesta o todo argumento va
sea natural o cientifico se puede formalizar, para
ello hay que distinguir las proposiciones simples que
la forman v los términos de enlace que las une , a
las proposiciones simples se las reemplaza con una
letra que puede ser mayiscula o mintscula y al
término de enlace llamado conector légico con un
simbolo convencional.

EJEMPLO :
El sol es una estrella latierra es un planeta
P q

A

Formalizacién : pag

I) FSEGACION PE UNA PROPOSICION (-~ ):

Son aquellas proposiciones que hacen uso del
adverbio negative NO o sus expresiones
equivalentes .

La negacitn consiste en cambiar el valor de verdad
gue tiene una proposicién .

Si la proposicidn es «p» , su negacién se denota por
w—pre ¥ 52 lee: «no p» , «es falso que po.

En general , la negacién puede reducirse a la palabra
NO a la que simbolizaremos mediante (~ ) .

Las diferentes posibilidades las podemos
esquematizar en una tabla , denominada tabla de
verdad.

EJEMFPLO : PpP|~pP
Y| ¥
F|V

Si una proposicidn es verdadera su negacion es falsa



¥ sl una proposicién es falsa su negacidn sera
verdadera,

Otras formas gramaticales equivalentes a la
negacitn , serdn : «es absurdeo que» , «es
inconcebible que» , «no ocurre gues , «no
acaece quer , «no es el caso que» , «no es
verdadereo ques, «no es cierto gues , «wes una
farsa ques , « no es el caso ques, «no es
imaginable que», «es inadmisible que», «es

meniira que», «es falaz que»,...ete.
IT) CONJUNTIVAS (1) :
Bon aquellas proposiciones que se relacionan
mediante la conjuncién gramatical copulativa «y»
0 expresiones equivalentes.
FORMA TIPICA: «...y...»
EJEMPLO :
P : Roxana comié pescado.
q : Roxana se indigesté.
La proposicidn quedarfa;
«p» ¥ wgps : Roxana comié pescado v se mdigests
El valor de verdad de una conjuncidén serd dado por

los valores de verdad de las proposiciones que la
componen v de acuerdo a la siguiente tabla:

“P Y iy
:: : P:: g «peno ohstante wgs
V| F f Seles:{ T Aemn wp
Fl V F «pw sin embargo «g»
F| F F wp» cada Vez que wgp
L «P» PETO wi(p>

P ~q es verdadera (V) (inicamente cuando «p v ¢
son ambas verdaderas.

Otras formas gramaticales a la conjuncidn seran
[* Nosolo™ p " también " g *

=" p"del mismo modo" g *

=" p " pero, aunque” ¢~

=" p"asicomo”q”

* * p " incluse, inclusive, tal come, al igual que” g "
* " p" s miemo” g "

**p ambosalave" p" v'g"

® Bin" p " tampoco puede haber” g *

* Tanto" p " como™ g "

* Cierto es que” p " lo mismo que” g *

* en compatible” p "con” g "

* Siempre ambos® p "con” g "

= W

p"Simultineamente " g "

."‘ " p"mas  al mismo tiempo™ g "

Puesto que la conjuncién gramatical de dos
proposiciones cualesquiera indiea la verdad
simulifnea de ambas , la proposicién compuesta
resultante es verdadera si efectivamente son
verdaderas ambas ; en otros casos , la proposicidn
resultante serd falsa.

Mediante la conjuncién es posible relacionar tanto
proposiciones simples como compuestas , por
ejemplo: pal~q)

NOTA :

La simbolizacién pAq es una representacidén de
la «forma» o «estructural» de las frases y no una
manera de «escribir la misma frase. La ldgica
estudia estas formas sin tener en cuenta el contenido
de informacidin.

IT) DISYUNTIVAS (N 6 A)

Son aquellas proposiciones gue se relacionan
mediante la econjuncidn disyuntiva «o» o sus
expresiones equivalentes . Pueden ser :

A) INCLUSIVA DERBIL () ¢

Es aquella en la cual se considera las posibles
ocurrencias simultidneas o individuales de sus
Compenentes .

FORMA TIPICA : «...0...»

EJEMPLOS
p: 4 es menor que 7
q: 4esigualad.
La proposicidn quedaria:
wpe 0 wips: 4 es menor que 7 o igual a 7.

El valor de verdad de una disyuncidn inclusiva sera
dado por los valores de verdad de las proposiciones
que la componen v de acuerdo a la siguiente tabla :

(« P+ A MEnos que «q-
P 9| PVY « p» salvo que "g"
V]V v & P EXCEpLo sg
V F vV Selee: o )
v «pr+ 0 delo contrario «q-
g 1‘; F «p= 0 en tal sentido =g
:xp» }'I,Irﬂ -xq»

P es falsa (F) tinicamente cuando «p ¥ g+ son
ambas falsas . en los demds casos es verdadera .



EJEMFPLO :
«4 esmenor que v 0 «4desiguala ™

P q9
* Bimbdlicamente : p Vv q
* Bu valor de verdad : ¥V F = V.....(8egiin tabla)

B) INCLUSIVA FUERTE (A)?

Esta disvuncién excluve la posibilidad de ocurrencia

simultdnea de ambas .

Forma tipiea : « 0...0...»

REJEMPLOS :

* O viajas por tierra o por aire,

* (O es blaneco o es negro.

B vigjamos a Cusco E] vigjamos a Trujillo
2 q

(*«p=-no equivale a «g-

PAYg

* o p» 10 86 define como « g+
*« pe es diferente asg-

| Seles s i :
*va hiem « pe va bien «qg»

*ya gea « pe VA SR8 «{fs
1* cpre excluye a s

Una proposicién disyuntiva exclusiva es falsa adlo
si sus componentes tienen igual valor veritativo ,
en caso contrario es verdadero .

) CONDICIONALES (—):

Son aquellas proposiciones que se relacionan
mediante la eonjuncidn condicional «si...
entonces...» 0 5uUs expresiones equivalentes.

EJEMPLOS :
* 8i eatudias entonces ingresas.

* Bi pago la entrada entonces ingreso al cine .

La proposicidn condicional consta de dos elementos
el antecedente v el consecuente.

FORMA TIPICA:

&5 |mfmdente | entonces | conseciente

«CALISA» sefoctos
« g Hueve onionces Me mojare

antecedente aon seryent e

El sentido de (p - g es sefialar que si la proposicidn
antecedente es verdadera , también lo es la
proposicién consecuente , es decir , basta o es
suficiente que el antecedente sea verdadero para que

gl consecuente también sea verdadero. De aqui que
una condicional solo sera falsa si el antecedente es
verdadero vy el consecuente es falso .

Las proposiciones condicionales pueden ser :
A) PIRECTA ()2

Antecedente y consecuente van en ese orden
respectivo.

EJEMFPLO :

hace frio [ me abrigo
= entonces
antecedente

Si

El valor de verdad « p—gq » viene dado en la
siguiente tabla :

p q| P—>q Si«pmentonces g
Vv V V | Selee: :F:T s :qT
% F F ‘p'dado que "q

Fl|l V vV “@p porque «p»

F| F V

p—q es falsa (F) finicamente cuando «p» es
verdadera y «g» es falsa.

EJEMFPLO :
Si. «4 es menor que T» entonces «4esigual a
L ¥ v

P =¥ q
* Simbdlicamente: p— g
Su valor de verdad : V. F=F.........(Segtn tabla)

Otras formas gramaticales a la condicional directa,
seran :

¥ Slempre........ccceieeivinn . POT COnsiguiente.........
*Con tal de que......cc..... 88 0BTIO. s covvisiiivivinnsnovins
*Cada vez que............... £71 COTNSeCULTLCIL. .........
*Cada vez......euvseennn.COnsiguientenente......
* LON QUE..caiiiiiiinisnnnssBTE €T CHBO. vvsssrssssssans
* En el caso de que...........es5to frae consigo........
* A condicion de que.......poOT €50......uiiirann cosbt
* Dado que .......covineeennSegrin lo cual..............
% Como quiera que. ... porlo cual.. ...,
* En la medida en que.....de alli que..................
* En cuanio......omensorerare JHOF SO 1o esssensssasersesse
¥ AL oooioriomsmnssississarssisirnenidOT €L EXPUESTO.ccr orssares
P mniiinsisiaeit Dol senfido.. i

*Una vez que......covnvnnns ditego......

R



¥ ADCTIIS . cvveniserarirsrsinrsnns nafuralmente..............

PN i
* Todo esta en que....inin
* la cuestion es que ...........
¥ Hs suficiente que............
* En virtud de qite.............es suficiende..............
* Desde el momento que....dalugar a.................
* Hasta que........cvveureunnsdebe ocurrir...............
¥ Belin. ....covirssersaninnsesans s LOGECAMENTLR. ..o visriarinis

* Teniendo en cucnta que....es condicion suficiente...

B)INDIRECTA ()2

Al consecuente le sigue el antecedente,
EJEMPLO:
sttlﬂfg porque gstudiﬂ-stﬂ‘

consecnente antecedenie
P .
Luego : g - p '
Sus formas pramaticales son :
Youpy, siowg
F owpn SlEIMpPre gue g
Fapr ya g
¥ ap» pues que «ge
* o SUPONE (U wg
¥ aps porque g
IV) BICONDICIONAL () 2

(6 Doble Implicacion):

Son aquellas proposiciones que se relacionan
mediante la conjuncién compuesta «si ¥ sélo si» o
sus expresiones equivalentes.

Fl simbolo + al relacionar dos propesiciones indica
que &l valor de verdad de ambas es el mismo , yva sea
verdadero o falso .

EJEMFPLO :
Es un cuadrildtero siysélo sitiene 4 lados
P hzd q
* Su tabla de verdad , seré ;
P| 4| P4 pe qesverdadera (V)

[PV nicamende euando

wps ¥ s lienen el
mismo valor de verdad

F
4
F

‘1"!‘1'?1

V
F
i

EJEMFPLO :
"f e menor 7" s1 v sdlo "des iguala T
p q
* Bimbolicamente : p 4> g

* Bu valor de verdad: Ve F= Fooad {(Seglin tabla)

SIMBOLOS AUXILIARES

Son los que se usan para separar lag propiedades
maleculares de acuerdo a la jerarquia que le da el
sentido légico.

1)PARENTESIS( ):para separar proposiciones
bésicas

EJEMPLO :

51 hay calor v humedad, entonces hay luvia:
fprngl=>r.

2) CORCHETE | |: para separar formas ligicas
Menores.

EJEMPLO :

5i hay calor y humedad, entonees hay lluvia siempre
v cuando se trate de la regién andina:
[(prg)—=r]los.

J)LLAVES | |: para separar formas ldgicas
mayores

EJEMPLO :

Es absurdo que : si hay calor y humedad , entonces
hay lluvia siempre y cuando se trate de la sierra :

~{[p )= r]+ s} todo negado.

JEMQUI’A DE CONECTORES
LOGICOS EN FORMA DESCENDENTE

1?) Biimplicador {es)
2%) Disyuntor fuerte (A)
3%) Condicional (—s)
4?) Conjuncién y disyuncién ( A v)
5%) Negacién (~ )
JERARQUIA EN EL ESQUEMA
MOLECULAR

Dentro de la estructura de un esquema molecular
stilo uno de los conectivos légicos es de mayor
jerarquia , el cual va a dar el nombre al esquema
maolecular. Para ello se debe tener en cuenta el
correcto uso de los signos de coleccién entre las
diferentes variables proposicionales



EJEMFPLO :

@6 @ O ®@e 6
S pafgur)]i>ipva)o(par)}

* La jerarquia es la siguiente :

1) primera jerarquia

(nombre del esquema maolecular : econdicional)
2) Segunda jerarquia

3) tercera jerarquia

4) euarta jerarquia

EJEMPLQ :

formalizar la siguiente expresidn :

“Es falso que si Mery no compra su vestido
enfonces no ird al bautizo ., ademas bailara™

Sean :
p : Mery compra su vestido
q : Mery ira al bautizo
r: Mery bailara

L'L'I.Egﬂ! IN(NP—}N(IJ]!\?"

Fl esquema molecular es conjuntiva.
EVALUACION DE ESQUEMAS
MOLECULARES

Consiste en obtener el valor o log valores del
conjunto légico de mayor jerarquia a partir de los

valores veritativos de cada una de las variables
proposicional es.

EJEMPLO :
Evaltie el siguiente esguema
pr~q) v (g p)
Pq| P~ v (@->p)
VV| VFF |V|] ViViV
VF| VVV |V| FiViv
FV| FFF F| VFF
FF|FFV |V FViF
—
Maitriz
principal
TAUTOLOGIA CONTRADICCION g
CONTINGENCIA

TAUTOLOGIA &

Es todo proposicién euyo valor de verdad es siempre
verdadero (V), para cualquier combinacién de los
valores de verdad de sus componentes, se le denota
por « Ve,

EJEMFPLO :

La proposicién : «p — (p . @)» es una tautologfa tal
como se puede comprobar en su tabla de verdad:

P 9q p— pvg)
V V| V (V| V
Vv F| V |V| ¥V
F V| F |V V
F F F V)] F
el e
{2) (1)
Entonces: « p =2 (pvgl»=V
CONTRADICCION

Es toda proposicién cuyo valor de verdad es siempre
falso (F) , para cualquier combinacidn de los valores
de verdad de sus componentes. Se le denota por F

EJEMFPLO :
La proposicidn:«(p A g)a ~ g» es una

CONTRADICCION tal como se puede comprobar
en su tabla de verdad.

P q|(prgineq
vV V|V (F| F
V F|F |F V
“F V| F |F| F
F F|F |F V
o R

;
Entomees : « (pA qla ~gw=F

CONTINGENCIA 2

Es toda propesicidn légica cuyo valor de verdad
tiene al menos un verdadero (V) y un falso (F).
EJEMFPLO:

La proposicién «(p v ) = ~ p»€s una contingencia
tal como se puede comprobar en su tabla de verdad.

p g pvg—> P
V V|V (F| F
V F|Vv |F| F
F V|v | v
F F F WV Vv

X W

t



IMPLICACION LOGICA

Fs aquella condicional de resulta ser una tautologia
v se denota P =3 q v se lee «p implica a ¢»

BEJEMPLO :
(~pvqg)—>(~q >~ p)

A B
L — et -

p q |(~pPva —  (~q—~ p)
VV I|FvViVv |V|FVF
V F |FFF |V|VIFF
F V |[vvv |V|FV V
F F |VV.F V| ViV V

o d-F'r-_h S

Como (A - B) es una tautologia

* Entonces A = B es una implicacién

EQUIVALENCIA LOGICA

Es aguella bicondicional que resulta ser una
tautologia v se denota : p <>q

BEJEMPLO :
PA e q) = (o py
( !) ( g}

(Preq) oo (~qvp)

F |V|:F'FV V

v |v|ViFiF F
1%
F

F |V|FVv Vv
vV |V]|iFiv v

- r -

o= ey
w <y <o
< <=
EERE

Entonces 4 — B es una equivalencia légica

PROPOSICIOFNES LOGICAMENTE
EQUIVALENTES (=)

Son aquellas que poseen tablas de verdad
equivalentes (iguales) siendo posible el uso de una
de ellas por la otra , ¥ se denota p=g .

EJEMFPLO :

A:(p~q)
B: ~q—-p
P q |(p—=>qle(~q— p)
V V|V:V F :V. F
V F|IF.:V V :Fi F
F V| V.V F 'V V
F F|V.V V ¥V:V
5k Ignales

Se puede decir también que dos proposiciones son
légicamente equivalentes cuando la proposicién
bicondicional que las vincula es una tautologia , es

decr s hbo g o (p=q)
Ley logioa

LEYES DEL ALGEBRA
PROPOSICIONAL

Son equivalencias légicas que nos permiten
simplificar un problema y expresarlo en forma més
semcilla las demostraciones se hacen construyvendo
la tabla de verdad en cada caso.

PRINCIPALES LEYES :

Como bien difimos arriba , aquellas férmulas légicas
que resulian ser siempre verdaderas no importa la
combinacién de los valores veritativos de sus
componentes, son tautologfas o leyves lagicas. En el
caleulo proposicional existen alpunas tautologfas
especialmente ftiles cuya demostracion se reduce a
la eonfeecidn de su correspondiente tabla de verdad,
a saber:

LEY PE LA IDEMPOTENCIA @

PVPp=p

ipﬁpzp'

LEY CONMUTATIVA
PVg=qVp PAG=qAp

Piq =qip

Paqgq=qar p

LEY AS@CIATIVA :
(pvVa)vr=pv(qVvr

(prgar=pna(gar)




LEY DISTRIBUTIVA

pvilgary=(pva)a(pvr)

pirlgvr)={(prg)V{pAr)

LEY DE MORGAN :

‘N(pvq}w pA g ~(pna)s-pv-q

LEY DEL COMPLEMENTO :

pv~p=V | |pa~p=F ||~(~p)=p |

LEY DPE LA IDENTIDAD :
pVV:V pﬂFEF

pvF=p pAE=F

LEY DPE LA CONRICIONAL :

pP—=q=—pvyg P=>qg=—q—>—p

LEY PE LA BICONPICIONAL 2

p e g=—(piqg)

;PH g={p29)rn(qg->p)

LEY DE ABSORCION :

pvipng)=p prnipvyg)=p

pv(~prg)mpvy pr(~pvg)=png

FUNCION PROPOSICIONAL

Fa aquel enunciado que contiene una variable y que
tienela propiedad de convertiste en verdadero o falso
para cierto valor de la variable. Las funciones
proposicionales se pueden  representar por:
P _.Q,.R,  etc, donde «e serfa la variable.

EJEMFPLOS :

P.,: x-2>18
Q. :x+ 4=16
R, : «~x» es un niimero primo.

Si en la primera funcién proposicional P,
damos diferentes valores tendremos :

*Para: x=10 - Py, : 10 -2 > 18

| wxm le

- T | NAOPRRe——" ; Y P d )
*Para: x =23 5 Fpy,:23-2> 18
FL 5 I8l rimmisimsmmesisbepmririissnsss (VERDADERO)

Como puede verse , dependiendo del valor de la
variable podemos obtener resultados diferentes.

CUANTIFICADORES
UNIVERSAL y EXISTENCIAL

(TANTIFICADOR UNIVERSAL :

5i a una funcién proposicional, le anteponemos la
expresion  «para todo x», estaremos indicando el
sentido universal de dicha funecion proposiconal
obteniendo ahora una proposicién logiea.

NOTACION :

Vx: Py 6 Vx;’rﬂx}ﬁ [Vx][ﬂ-xj]
Se lee: «para todo x , tal que , se verifique P, ».
EJEMPLO :

Si tenemos una funcién proposicional :

P :x+ 8> 2...(noes proposicidn légica), y ahora
le agregamos el cuantificador universal « v ».
va: F.,.

RO W UL R (proposicidmal logica)

Tendremos una proposicién légica , cuyo valor es
falso, por que todos los valores de «» cumplirdn la
proposicidn , por ejemplo: para # =—4 , no cumple.
Entoneces es falso que para todo «e» , se cumpla :
xt+ 8 >2. ¢

CUANTIFICADOR EXISTENCIAL :

Si a4 una funcién proposicional , le anteponemos la
expresiin «existe un x tal ques , estaremos
indicando el sentido existencial (que exista) de
dicha funcién :

NOTACION :
Jx:P_ 63%/P,, 6 (Fx)P_ )

Se lee : «existe un x , tal que, se verifique P;».
«gxiste por lo menos un x , tal que , se verifiqué P,
«al menos un x , verifique P, ».

EJEMPLO :

P

f

Jx: PI#_,

R o o | {funcién proposicional)

ga:x—=38>10.....vesneen{proposicién  16gica)

para verificar que es una proposicién légica,
podemos darnos cuenta que si #=15 , se cumple la



desigualdad, ya hemos encontrado por lo menos un
«X», que verifique p ., , por lo tanto es una
icién légica, cuyo valor es verdadero.

ACION DE PROPOSICIONES QUE
TIENEN CUANTIFICADORES

Sea la proposicion : Va: P(x)

* Su negaci6n serd : ~ [Vo: Byl =3x:~EF,

De la misma forma

da 2 fo}.
* Bu negacidn ser4 :

EJEMFPLOS :
Hxtx="1
~fAxix=T]=Vxerx=1

, 8i tenemos la proposicidn:

~[Fx: Byl =Vx i~ By

i)

ii)dx : we» €3 un nOmero par.

~ f3x: x es un namero parf-‘ﬂ’x «X» N0 €8 un
nimero par. 2,

iti) vx st =1
~ x> 1]=3x:x% <1

Una funeién proposicional cuantificada
universalmente es V si y sélo s son V todas las
proposiciones particulares asociadas a aquella. Para
asegurar la verdad de una proposicién cuantificada
universalmente es suficiente que sea verdadera
alguna de las proposiciones asociadas a la funcidn
proposicional.

Un problema de interés es la negacion de funciones
proposicionales euantificadas. Por ejemplo, La
negacién de «Todos los enteros son imparess es
«FExisten enteros que no son impares» ¥ en

simbolos: :I:I#/"'-' Pf’x

Entoneces, para negar una funcién proposicional
cuantificada universalmente se cambia el
cuantificador en existencial, ¥ se niega la funeidn
proposicional.

EJEMPLO :
Supongamos la proposicidn :

Todos los alumnos de mi colegio son aplicados.
La vamos a escribir en lenguaje simbdlico, negarla
¥ retraducir la negacién al lenguaje ordinario.

Nos damos cuenta pronto que se trata de la
implicacién de dos funciones proposicionales:

P, : es alumno de mi colegio
4., : es aplicado

Tenemaos : 7% 2 Py = Gy

Teniendo en cuenta la forma de negar una funr‘h‘}n
proposicional cnantifieada universalmente
implicacién resulta:3x/p,, A~ gy

Y traduciendo al lenguaje ordinario resulta:
Existen alumnos de mi eolegio que no son aplicados.

CIRCUITOS LOGICOS

Son arreglos de interruptores conocidos como
compuertas légicas , donde cada compuertas légicas,
donde cada compuerta légica tiene su tabla de
verdad.

El valor de verdad de una proposicién puede
asociarse con interruptores gque controlan el paso
de la corriente. Asf si una proposicidn es verdadera,
el interruptor estard cerrado y la corriente pasara.
Si la proposicién es falsa el interruptor estara
abierto ¥ la corriente no pasari.

[

p=V

—

P=F

Iméginate el interruptor delante de un foco :

* Fl foco se encuentra si el cireulo estd cerrado v
pasa la corriente.

fsi la proposicion es verdadera ).

“\\I
e
p !Zf! ‘t\?\

El foco ni se encederd si el cireuito est4 abierto ¥ no
pasa la corriente,
(Si la proposicidn es falsa)

—

Los circuitos pueden ser
\Equivalencia Légied
Serie p q

—,
Paralelo -

]—P—- o
I—l

— er_.

pag

pwvg

Mixto (P rqlv (~r)




FPROBLEMA 1 :
Construir una tabla deverdadpara ~ fpa(~ pJ].
RESOLUCION :
* Be toman como encabezamientos p, ~ P, pA -~ P

y ~ Ipn(~ p):se escriben los posibles valores
de verdad V ; F bajo p v se completa la tabla asi :

[ |~ A
Vv
¥
Bz - |- il
V| F F v
F| Vv F LV

*Como ~ [p A~ p}f es Vm‘d&&;}f& para todos los
posibles wvalores de wverdad de p.se dice que
~ p A ( ~ p)] es una TAUTOLOGIA.

PROBLEMA 2 ;
Construir una tabla de verdad para fpagl— p.

RESOLUCION :

* Be toman como encabezamiento p,gq.,.pAg ¥
fprg)l— p; se escriben todas las posibles
combinaciones de los valores de verdad para las
proposiciones simples p , g v se completa la tabla ,

asl :

Bl ] rq | (p na) S0
V|V

VI[F

F|V

V[F

k(e e[
V|V v v
V|F| F v
V| F v
V|F| F v

* Como (pag)—= p es verdadera para todos los
posibles wvalores de verdad de p v q , se dice que
(prg)— p esuna TAUTOLOGIA

PROBLEMA 3 :
Construir una tabla de verdad para :
llp=>@nlgor)] > -—r)

RESOLUCION :

¥ Be toman como encabezamiento pg g r: P24
g S3rifpaqginfgoar) por;

file 2> q)n (g—r)f = (p = r); se escriben todas

las posibles combinaciones de los valores de verdad
para las proposiciones simples p . q v r, es decir :

el <[5
V|V | Vv
V|V|F
V|F|V
V|F|F
F|V|V
F|V|F
F|F|V
F|F|F

¥ v e completa la tabla asf :

mr P | | (g A (g por NG
vviv| v| v v v v
v VvFl v|F F F v
Y F|V F v F ¥ v
VF|F| F| V¥ F I v
F Vv v |V v ¥ v
Frvlrl v | rF F Vv y
FRE|¥|V |V v Vv v
F PPV |V v v v

* Como (p=g)A (g ar)]a(p ar) es siempre
verdadera sin_tener en cuenta el valor de verdad de

P,qynrse ﬂfﬂé que fip > g)n(q > rif(p—>»res
una TAUTOLOGIA.

FPROBLEMA 4 :
Determinar si ff~ p)Aa(pvg)]—>q, &5 una
TAUTOLOGIA .

RESOLUCION :
* Be construye una fabla de verdad , asf :

VIVIF |V
V|F|F|F F v
F|V|V/|F F Vv
F|\F|V|F F V
* Luego ft ~pin(pvegl]—q es una
TAUTOLOGIA.



FPROBLEMA 5 :

Determinar &l pa f ~ p)af ~ gq)] esuna tantologia
RESOLUCION :

* Se contruyve una tabla de verdad , asi:

ﬁ q|~p|~q |[+pal~g m[(@lﬁ-iﬁﬂ
VIV|IF|F ¥ ¥
VIF|F |V F F
F|V|V |F F F
F |\F|V |V F F

* Luego p~ (-~ pa-~ q/no es una tautologia.

Como todos los wvalores de verdad de

pal(~ pinl~q) son falsos se dice gue
pAff -~ pinf -~ q)] esuna eontradiecion o una
falacia.

PROBLEMA 6 :

Determinar si (p v g)— q es una tautologia,

RESOLUCION :
* Be congtruye una tabla de verdad asi :

V|V Vv v
VI|F v F
F |V v v
F|F F ¥

* Luego (pv ¢)—» ¢ no es una tautologia.

PROBLEMA 7 :

Sip es verdadera. determinar el valor de verdad de
pvyg.

RESOLUCION :

* Babemos que la disyunecién es verdadera si una de
las proposicion es es verdadera ; por lo tanto "pv g"
es verdadera , va que p es verdadera.
PROBLEMA 8 :

Sip esverdadera , determinar el valor de verdad de
P - 9.

RESOLUCION :

* Babemos que la implicacién es falsa , en el finico
caso que el antecedente fp) sea verdadera y el
consecnente (g) sea falso ; por lo tanto el valor de
verdad de p — ¢ depende del valor de wg» , va que p
es verdadero.

FPROBLEMA 9 ;
Sip es verdadera , determinar el valor de verdad
de ~ P —}fpvq}.
RESOLUCION :
* Reemplazando en la formula el valor de p tenemos:

~ p =>(pvVvyql

T )
L (V)
(F) - (V)
(V)

— El valor de verdad de : ~ p = fp v g} ez (V)
PROBLEMA 10 :

Bi la proposicion compuesta :

(pA gq) = (rvi)es falsa

Indicar las proposicdiones gue son verdaderas.
Alpyr Bipyag Clryt D)gyt Elpyt
RESOLUCION :

* Para gque la proposicidn sea falsa , su conectivo
principal debe indicar la falsedad . luego :

(pr q — (rvt)

F
* La fnica posibilidad en gque la condicional sea
falzsa, sera cuando :

prq — (rvt)
v | F
'\\F//

* De donde %

prg=V y rL:f: F
La tinica unice
& i liclerd i
podions ol
p=sv v g=sv r=F y t=F
* Las (inicas verdaderas serd : «p» y «g»,

RPTA : “B™
PROBLEMA 11 :
Sige sahe que : p A~ r esfalsa
r— q es verdadera
g v esfalsa
determinar los valores de verdad dep, g, r v ¢

AIVVVY BIVVFF CIVFVF INWFYFF E)FFFF
RESOLUCION :

* Debemos empezar por aguellas proposiciones gue
tienen un fnico valor de verdad , analizando lo dado
ge deduce que debemos empezar por :



gvit=Fua.{ Disyuncion falza)
=g=F vy I=F
* Luego :
r g = Vi

l

F
= e = F----uu---u--uuuuln-- f-OfJ-?érmr I&Mﬂj
* Finalmente ;

N Condicional verdadero )

prn—r=F

V=p=F

* Lo pedido serd ; FFFF

RPTA : “E”
PROBLEMA 12 :
51 la proposicién : «No es clerto que estudiemos v
no aprobemos= , es verdadera , entonees podemos
afirmar : F
A) Aprobamos yno estudiamos. .
B) Estudiamos v aprobamos.
) Estudiamos o no aprobamos.

D) Aprobamos o no estudiamos.
E) Estudiamos y aprobamos.

RESOLUCION :
* Haciendo :
p : Estudiemos
q : Aprobemos
* Formalizando lo dado se tendré :
~(pA~q)
* Aplicando morgan y doble negacifn se tendra:

—PpvgsEqvVTPp
* Jué se leera :

wAprobamos o no estudiamos »
RPTA : “D*

PROBILL.EMA 13 :
La proposicién « viajas a Piura a menos que no vayas
al Cuzeo- , es falsa si,
A) No vigjas a Piura ni al Cuzeco.
B) Vigjas a Piura y al Cuzoo,
C) Vigjas a Piura y no al Cuzco.
D) No vigjas a Piura v si al Cuzco.
E) No se puede precisar.
RESOLUCION :
* Hadendo :

p i viajas a Piura

¢ : vayas al Cuzeo

* Formalizando la disyuneaén : pv~ ¢ es falaa

* Debemos concluir algo verdadero , entonees la

conclusidm serd la negaciin de (pv ~q)J, gque seri ;
~fpv~qg)m~pArgq
* Que se leerd :
«No viajas a Piura y si al Cuzceon
RPTA : “D*"
PROBLEMA 14 :

La proposicién : + 5i no tomas en serio las cosas
tendris problemas para ingresar o no seris
profesional -, es falsa. {Qué valor de verdad asume
la proposicifn« No tienes problemas para ingresars?
A)Verdadero B)Falso
C)Contradiclorio D iIndeterminado
RESOLUCION :
* Hadendo :

p : Tomas en serio las cosas

g : Tendris problemas para ingresar.

r : Seras profesional.
* Simbalizando lo dado :

~p = (gv~r) esfalsa

* Entonees : ~p — (gqv~r)
¥ F
v o

* Luego : F

~p=V > p=F

gv~r=Fo3g=F y r=V
* Piden ¢l valar de verdad de :

"—~q" gqueseri: ~(F)=V
- RPTA : “A*

PROBLEMA 15 :
La proposiciém :
«De ninguna forma , la materia es destructible tal
comao es transformables
Equivale a :
1) 5i la materia no es destructible en consecuencia
no  es transformable .
2J) Ya que la materia eg transformable hien se ve
que no es destructible.

4) La materia no es destruciible a4 menos gue sea
transformable.

4) La materia no es transformable o no es
destructible.

5) 81 la materia es destructible entonees no es
transformahble.

Son correctas :
A 1:2:3 B)d:5:2 C6:58:1 D)4:2:3 E}Todas

RESOLUCION :



* Formalizando lo dado en el enundadoe (dato) :
p i La materia es destructible
¢ : Transformable

* Simbolizando : ~fp A gl=~pv—~gq
* Formalizando las alternativas :

ll—poa~gE~{~plv—gE PV~ fHemos
aplicado la condicional)

2)q—>~p=~qv~p 3)~pvg
4)~qv~p 5)p3~q=~pv~q
¥ Be observa que las equivalentes a los dado serd :
4:65v2
RPTA : “B™

PROBLEMA 16 :
Dadas las proposiciones :

p : Lenin aprueba sus cursos

q : Lenin va ala fiesta : "

r: Lenin estudia para su examen.
¥ Bimbolizar :
«31 Lenin va a la fiesta entonces no estudiard para
81 examen , pero no es el caso que vayva a la fiesta v
apruebha aus curszos. De ahi gque Lenin estudia para
Sl exXamen »

A)ftgarin~fgapl] 2r
B)l(qa~rin~(gnanpll—>r
C)lifg=ariv—(gqap)f >—r
D)ligsrian~(gnap)]>~r
E)ftgariv~igap)]—>r

RESOLUCION :
5i Lenin va ala fiesta, enfonces
- q
f; esfudiara pa:r.-'u S eXCHnert, Eero

momelmmque vayva ala fiesta

il q
¥y aprueba sus cursos. De ahi que
T r ) { =

Lenin estudia para su examen.

I'.
[fg=a>~rin~(gnapl]l >r
RPTA : “B*”

= Formalizando :

PROBLEMA 17 :
Hallar latabla deverdad de: f~ pvgle (pv~q)
AVFVF B)VVVV CQFFFF D)VFFV  E) FFFV
RESOLUCION :

pg|{~pvg | 4| (prn~q)
VV|FiViVv| F |VIFiF
VF|FiFiF| F |V ViV
FV|ViViv| F |F FiF
FF|VIVIiF| F [FFiv
" o ™
* Resultado Final : FFFF (CONTRADICCION)
RPTA : “C*
PROBLEMA 18 :
5i s (pa~q)—=r es falsa, determinar el valor
de p,gyr
A)VVV  B)FFF CIVFF D)VFF  E)FVF
RESOLUCION :
fp
Vv
* Del grifico se nota que
pr=V
~ga ¥V _’.;q = F
I—E—E—IF—] HPTA : “C?

PROBLEMA 198 :
Si la proposicién compuesta :~f(pa~r)—=(rd~qg)]

Es verdadera , hallar el valor de verdad de las
proposiciones r ; p v g respectivamente

A)VVF  B)FVYW  C)VFV D)FVF E)FFV
RESOLUCION :
~fiprn~r)a>irAa~gqif=V
(prn—r) = (rA—g=F
n=r=V raA ~q =F

m—-rv
/rFr-qF

*Luegor, pyvgeeri : FVV

RPTA : “B*
PROEBLEMA 20 :
51 la proposiciim : p — (r A §) es falsa , entonces
ge puede afirmar que :



I) «p» es necezariamente verdadera,

II) «rv es necesariamente verdadera,

III) «s» puede ser verdadera.

A)Sblo I B)Soéle Il CH yIIN D)IT v I E)Sélo I
RESOLUCION :

P —I-Erns)-F

Vo F =F
*Luego: P - (rAs)
v F ¥V
vV Vv F
vV F F

¥ Se concluve :

P : es necesariamente « Ve

r :puede ser Vo F

s :puede ser V6 F
* Finalmente :
nv I F v
I v HI son verdaderas

RPTA : #C"”

FROBLEMA 21 :

La proposiecifn : ~p = (gv~r) es falsa la
proposicién s es verdadera . {Cuédntas de las

gignientes proposiciones son verdaderas?

*p=gq *~s(~par)
*(pAa~g)v~r *(~pvgl=>r
A)3 B) 2 O 1 D)o E)d
RESOLUCION :
~p —=>(pv~r)
T F T Se deduce que
i ==
g=F
F
/ P:V
F s:V.-- (Dﬂtﬂi
¥ Luego
o «8 & (~p n 1)
F v,
FaF=V ey
FeVv
fp A ~q)ver f~pvgl —=r
(FAVivF V vFI >r
[———
F vwFsF VaVeV
* Be observa que solo hay 2 proposiciones

verdaderas.
RPTA : *“B™

PROBLEMA 22 :

Sabiendo que la proposicidn p es verdadera , den
cufiles de los siguientes casos es suficiente dicha
informacidn para determinar el valor de verdad de
las siguientes proposiciones?

I)fpvg ©(~-pa—q)
I (p nq) =(p vr)
HI)(p> ql=r
A)SéloI B)Séloll C)IyIl D)IyIll E) Todas
RESOLUCION :
*Dato: p=V
I (p vq) & (~pnr~q)
Vvg) & (F n ~q)
v i F=F
I p ng) - (p v 1l
VA = (Vvr
r;" - %
v
P 2>q)>r

I
jﬁ"*}qﬂu} r

s valor vertitativo

no se puede saber }
RPTA : "“C”

g ,-{

PROBLEMA 23 :
Formalizar :

#31 luchas por triunfar , entonces triunfards , sin
emhargo na luchas por triunfar: .

A)p->(gnar) Bip->s(gn~r)
Cl(psg)n=p D)(pogn(pvy)l
RESOLUCION :
¥ Bea: p : luchas por triunfar

g : triunfaris
* La formalizacién serd : (p = q) A~ p

RPTA : “C”

PROBLEMA 24 :

Simplificar : ~fgv~r) = (p v~ p)
Ajp Biq Cipng D) F
RESOLUCION :

~ (q i r) oi(p N )

ViolF V ( Tercio
excluido)

E)V

¥ (Serd « Ve puesto que en la condicional basta que



el consecuente sea « Ve para que todo sea verdadero)
RPTA : “E”

PROBLEMA 25 :
Hallar el equivalente a : «Es falso que s Ud. ve un

gato negro, entonces tendri mala suerte »
A) Ve un gato negro v tiene mala suerte
B) No tiene mala suerte si ve un gafo negro
C) Ve un gado negro vy no tiene mala suerle
) Ve un gado negro si tiene mala suerte

RESOLUCION :
* Formalizando :
p Ve un gato negro
g :Tendri mala suerte.
¥ Luego:
~ (P = G )errrnnssnnsenss (COnclicional )
~ (= PV Qlrsssrsssssannnes (Morgan )
~f = PA ~ Qhrasinsn « (Involucién )

-Pﬁ_tIILﬁ%‘f}

ve i gato negro y:;w
tiene mala suerte

En este tipo de problemas tenemos que ayudarnos
con las altermativas para asi dirigirse a algo
relacionadas con ellas,
PROBLEMA 286 :
Mo es buen deportista pero sus notas son excelentes.
Es equivalente a :

AJNo es cierio que, sea un buen deporiisia o sus
notas no sean excelentes.

RPTA : C"

B)Nao es cierto gue, sea un buen deportista o sus
notas sean excelenies.

CINo es cierto gue, no sea un buen deportisie o sus
notas no sean excelenies,

D No es cierio gue, no sea un buen deportisia o sus
notas sean excelenfes.

E) No es clerto que , es un buen deportiste v sus
noias no son excelentes.,

RESOLUCION :

P :es buen deportista

g :sus notas son excelentes.
~p nq (Morgan)
—epvq

* Formalizando :

No es crerto que , sea un buen
deportistao sus notas no sean

excelentes.
RPTA : "A*"

PROBLEMA 27 :

iPue ge eonclive de :

* Bi te levantas temprano , llegas temprano,
* Kl profesor te saluda =i llegas temprano.

ANo es el caso que te levantes temprano v el profesor
te saluda.

B}No es el caso que te levantes temprano o el profesor
te saluda.

C} El profesor te saluda ¥ no te levantas temprano,
D) Neo te levantas temprano o el profesar te saluda.
RESOLUCION :

p : Te levantas temprano.

g : Llegas temprano

r : El profesor te saluda.
* Formalizando : {p = q) A (g = r)
¥ Por el silogismo hipotético , se puede coneluir:

fp = rl=~p W Pooscoesd Condicional )

* Luego el equivalente serfd: «No te levantes
temprano o el profesor te saludas-

RPTA : “D*"
PROBLEMA 28 :
Dadas las premisas :
¥ 51 vas al cine no terminards el cuestionario,

* Terminas el cuestionario o no eres un estundiante
responsable

* Vas al cine o me acompanas a la biblioteea.
* Ks notorio tu amplio sentido de responsahilidad.
De acuerdo a’las premisas anteriores se afirma
1) Vs al cim:.-z:"
2) Me acompanas a la biblioteca
a) No terminas el cuestionario.
4) Va al cine ¥ a la biblioteca.
A28 BiI:2v4 ClSsle2 D)Iy 2 E)Ninguna
RESOLUCION :
p: Vas al cine.
¢ : Terminaris el cuestionario.
r : Eresun estudiante responsable,
§ : Me acompanas a la Biblioteca.

* Formalizacitm :
(pa~qglafgv—~rinipvslar
(P~ qinfg v sinfgv~r)Ar
ool ored uhsorcion
f~pv ~qlnip v sl Ag AT

~p A gApPVvESAT
e e —



* Por absoreifn : ~p ASs Agar

* Luego :
= Mo vas al cine v me acompanas a la Biblioteca v
terminaras el cuestionario v eres un estudiante
responsable -
* Be puede afirmar : S6lo « 2 «

RPTA : “D*"
FROEBLEMA 29 :
81 no apruebas o no resuelves este problema ,
entonees es falso gue , hayas estudiado o domines
la dedueciin 16gica. Pero no dominas la deduceifn
légica aungue has estudiado. Por lo tanto :
A) Apruebas v no resuelves el problema
Bl No apruebas y resuelves el problema
C) No apruebas vy no resuelvas el problema

D) Apruebas v resuelves el problema
E) Ninguna de las anteriores

RESOLUCION :
P+ Apruchas
g : Resuelves
r: Estudiado
5§ : Domines la deduccién lagica.
* Formalizando :
[(~pv~g)> ~(rvs)la~sar
' CONDICIONAL

[~(~pv~g)v ~(rvs)] A~sar
' MORGAN - CONMUTATIVA

f(pAnq@v(~ran~s)fara~r
DISTRIBUYENDO

{{ipng)vrlvi(~ra~s) nriin~s

asootando

pagar)v (~rarin~slt A~s
———
Fopr~s

WpangarivF } A~s
PAGATA~S

¥ Luego p A g : Apruebas y resuelves el problemas
RPTA : “D*
FROBLEMA 30 :

Babemos que ;

#5351 Karella contesta esta pregunta serd una
pregunta facl , sin embargo esta pregunta es facil v
engafiosa dado gque Karella no la contestos.

8i Karella no contestd esta pregunta podemos
afirmar

A) Esta pregunia es facil
B) Este pregunia no es ficil
) Es fiicil pero no enganiosea
D) Es engasiosa pero no ficil
RESOLUCION :
p : contesta
¢ : serd una pregunta fadl
r: enganosa
* Formalizando :
(p=2qinf(~p-=2>(garijan~p
(~pva)nfpvigariin~p
ABSORCION
f~pvagln (~pnagnar)
(~pvglAn ~pAag AT
J_"T|
Absorcion ~— p A g A r
* Luego : « g + esta pregunta es fadl
RPTA : “A”

PROBLEMA 31 :

El valor de verdad de los signientes enunciados:
Dipnrnip=aqil=gq
Ii~pa~q)=(pvygl
Iflifpvgl=>(pn g

es :

AIVVV  B)FVF C)FFV
RESOLUCION :

D)VFF EIFFF

*Babemosque: Fv pmp;~q v guV

Dipn(p=qli=q ID(~p n~q)=(pVva)
[pA(~prgl=q ~(pval=>(pval
l(pn~p) fpvgl vipvegl

F Pva
vipngli=q
(ipng) = q
~(pnrglvyg
~PA~qVyg
~pnA¥V=sV
—_—
. FALSO
Hl) pvg=png
* Por Tabla :
P q pvqgq paq pyv q=paq
L4 v v Vv v
v F Vv F F
F ¥ ¥V F F
F F F F Vv
RPTA D"



FPROBILEMA 32 :
* 51 ingresas serds ingeniero
¥ 51 no eres un gerente entonces no eres ingeniero

Se deduce :

A} 5i ingresas no eres ingeniero,

B) Si ingresas serds gerente.

) Si eres gerente, enfonces ingresaste,
D) 8i no ingresas, serds gerente,

E) 8i no eres ingeniero , eres gerenle,

RESOLUCION :
p : lngresas
¢ : Seris ingeniero
r : Eres gerente

* Formalizando :

p—= q) A f~r—=~q)
Transposicidn

[p—=>q) A (@0l >/ 1
Silogismo Hipotético

* Luego :+ Si ingresas serds gerenle «

RPTA : “B”
PROBLEMA 33 :
Sabhiendo que la afirmacifn :

= P eg verdadero siempre que @ sea falsa-, es falsa
oCudles de las siguientes afirmaciones son
verdaderas?

1) P es falsa y @ es verdadera
II) Si Pes falsa. Q es falsa
IIl) @ es verdadera si P es verdadera

Ajsale T
DM y I
RESOLUCION :
(@ sea falsa) — (P es verdadero)
Falsa
* Luego la negacitm serd verdadera :

~(( @ =zea falsa] —» (P es verdadero))
condicional

BiSalo IT CHT y I
EjNinguna de las anteriores

—~{—{@ sea falsa) v (P es verdadero))
* Por Morgan
i@ sea fulsa) A — (P es verdadero)
iQ sea falsa) A (P es falso)
* Luego: «@+ es falsa v «P« es falao
RPTA : “E”
PROBLEMA 34 :

51 a es pesado , v es ligero. Siz es ligero , A no ez ni
una cosa ni la otra. Pero a es pesado a la vez que =
es ligero. Por tanto:

I) wesligero
I} A no es ligero ni pesado
I} A es pesado o ligero

son ciertas:
A)Sdlo I B)Salo I ) v I
Dy y I E)Ninguna de fas anteriores

RESOLUCION :
P exw es pesado
o wevn es ligero
r«z» es ligero
s :«A» no es ni una cosa ni la otra,
* Formalizacion :
(pP—=>qg A fr =58 Apar

(~p vg A pa (~rvshar
_____ s et
Absoreion Absorcion

P AGQGAT A S

g A § (Segfin alternativas)
RPTA : “D*"

* Luego :

PROBLEMA 35 :

Si Diana realiza las actividades A o B, entonces
realiza € o D), pero si no realiza B entonces realiza
C : sin embargo , no realiza €. {Qué actividades
necesariamente realiza Diana?

Al A B) B <D DWByD

RESOLUCION :
[Av B) » (CvD)A(~-B->CaA~C
[~(AvB) viCvID)] A (B v C) A~C
[(~A»r~B) vCvD] n (~C A B)

* Asociando- 3,
{l(~ An~B) VD] vC}A~C AR

ElA:B yD

fleAd A ~B) v D} A ~nC A B
* DMigtribuyendo :

(~Av DA (~B v D) A ~C A B

Absoreion
(~A vD) A~CABAD

Absorcién
D A~CaB
*Luego: D v B
RPTA : D™

PROBL.EMA 36 :
Maria debe realizar enatro tareas : ir al banco ,
limpiar su auto , preparar su clase y practicar
deporte. 5i :
* Ira al banco si prepara su dase.
* Preparard su clase s no limpia su anto.



Podemos afirmar :
I) Si limpia su auto , ird al banco,
I1) Sino va al baneo , practicari deporte.
IIT) No practicari deporte, si no limpia su auto,
A)Sdlod Bl Sélell C)SoloIll D) IvIl E)ITyvIl
RESOLUCION :

p : ird al baneco

g : prepara su clase

r : practica deporte

s : limpia su auto
* Formalizando :

(q=>p) A r=>9 A (~s = ~g
TRANSPOSICION

fg—=>pl A (r—=q) A (g—>s)

fr—s)
fr—2s)

lunego : P —Sm~8 -~
«MNo practicari deporte , 81 no E.nﬁ:b‘ia g1l gutos

RPIA: “C*

PROBLFEMA 27 :

« Un pais no puede gastar dinerc en distracciones
como e] fiithol =1 no puede cubrir las necesidades
primarias de su gente ., Sin embargo es muy cierto
que al eubrir las necesidades primarias de su gente
entonces los aficionados se sentirdn més contentos
al ver un partido- . Del argumento anterior podemos
afirmar que:

A) 8i un puois gaste dinero en distracciones como el
fitthol entonces cubre las necesidades de la gente.
B) Un pais no puede gastar dinero en distrocciones como el
fiithol saivo que cubra los necesidades de lo gente.

) Si las necesidades primarias de la gente se uven
satisfechas entonces los aficionados se sentirdn mds
contentos.

D) Los aficionados se sienten mds conientos si el
pais gasta dinero en distracciones como el fitbol.
E) Los aficionados se sienten mds contentos si las
necesidades primarias son cubierias.

RESOLUCION :

P : gastar dinero

¢+ cubrir necesidades

r : afidionados se sentirin més contentos.
* Formalizando :

(~q = ~p) A (g >r1)
Trasposicion

[p=>a A (q=21)] =(p->71)
silogismo rhfpoié‘:'cq

* Luego :

«Los aficionados se sienten més contentos 8l el
pais gasta dinero en distracciones comoel fthol-.
RPTA : “D**
FROBLEMA 38 ;
La proposicién :
~[{(g =p) Afp =qilvi—p Arqg) vi~p n ~ql]
es equivalente a :

Alp —>q B)p— ~q C) ~p - q)
DjrkAp = ~q) Elrq—p
RESOLUCION : R

~H{(~avp A t=pv )} vi~palay ~@}]
v
~[li{~qvp) Al~pvaqlv~pl]
* Distribuyendo :
~l{(~qvp) v~p)} A {(~p va v~qj]
i

o e s
v (~p v~p vag

~[~q A{~p v g
* Absorcidn :

~[~g A~pl=q v ps~q-2p

RPTA : “E”

PROBLEMA 39 :
Simplificar :
~lg=2pPp->~q)]l-=>[~p—>q9) &~p]
Alps~qg Bl=pvg Cl~(pag) Di-ipvg) Elpvayg

RESOLUCION :
*Furpar’t.&e.-;-}_
) ~[q— (p > @]
~~q v (~p v ~qg)]
~f~q v ~p] = qAap
M) (~p > q) & ~p
[{(~p 2@ = ~p]l Al~p = (~p =2q9]
[~(p v @ v=p] Aalp v ip v @]
[(~p A ~q@ v~pla [p v q)
~paAalP vag=~p Arg
*Reemplazando en la expresifin pedida , se tendra.
(a A p = (~p r a

~(g A p) v (~paqg

~q v ~p) v (~p A g

~q v~p=~ (g Aq)
RPTA ; “C*

FPROBLEMA 40 :

Sip*qgq=p A —~4q,indigue la proposicidn
equivalentea: [—~(—p *q) * —q] * —p



Algap B)~qap
D) ~p v~q E)p=qg

RESOLUCION :

[~(~p=q) =~q] *~p
[“(~p A ~q) * ~q ] * ~p

[~~pAa~9 n~(~q ]*~p

[{~p A ~q@) A ~(~q) ] A ~(~p)
ipvgiang Ap

——

qAp

Cl~p = ~q

RPTA : “A"
PROBLEMA 41 :

Hallar el equivalente de :

-i—'P— |—

T

]
kg

RESOLUCION :

pAaflfg vrel vir vs)]
PROBLEMA 42 ;
Hallar el equivalente de :

~ ~p—q
Alpag Bl ~pag Cipa~q D) ~(pag)
RESOLUCION :

Eip

(@ v ~gallg aA~p) v (~p n gl

(ldempotencia)

Valg@n-pl= qn ~p
(Elemento neutro)
RPTA : “B™

FPROBLEMA 43 :

Se tiene que :

_-ll-i]_
p— —1
l— q —
_q_
r— —q
L —

El costo de instalacién de cada llave es S/.12, {En
cuinto ge reducrd el costo de la instalacién =i se
reemplaza este cirenito por su equivalencia més
simple?

A)S,.48 B)SL60 C)8SL72 D)S.36 E)S/.24

RESOLUCION :
¥ Transformado el cirenito :

pa(pvaar]viiralqvr aql

[pAg AaTr]v(raqg
[palragl v irag =(raq

* Luego sereducirien: 8-2 =6
* Conexiones, esdedr: S/ 12x6 = 8§.72

RPTA : “C*
PROBLEMA 44 :

Sean p, g, ry s proposiciones tales que :

~ p — g es verdadera,

~ g — (ras)es falsa , v es verdadera.
Encontrar el valor de verdad de las siguientes
proposiciones
I (r—=s8 vi{~p n @
H) ~5 =2 (r A ~q)
H)(p v @dailr n ~8) =2(p A ~8)
A) VFV  B) FVV C) VVF D) VWV E)FFF
RESOLUCION :

¥ Como ~—q—(ras) es falsa , entonces ~ qes
verdadera ¥ {r A s) es falsa.
* Es decir g es falsa y (ras) es falsa. Como s es
verdadera , entonces r es falsa.
*Ahora como ~p — g es verdadera (v sabiendo gue
g es falsa) entoneces ~p es falsa con lo enal , p es
verdadera.
* Luego |

(ras vi-pag)a(Fa3V)vi~-VaF) =V

~83ra~qgl=~Va(Fa~Fl=V

ip w)nfm-—sr'}ﬁfpnr- )= VuF)IAFA~-VI{VaA~Vi= ¥V

RPTA : “D*
PROBLEMA 45 :
Evaluar el siguiente esquema molecular v diga
cudntas verdades tiene el resultado .

[~p=a~{gan]Aflfr—o>~qg) vp]

A)2 B)5 )6 D)7
RESOLUCION :
* Evaluando en una tabla de verdad :

E) Ninguna

pagr|f~p —=fg el A flr—se gvpl
VV YV FiVF F F v
VVF Flviv F Vv v
VFV FVV F v |V
VFF Fiviv F v v
FVV V.F|F F F ¥3
FVF V ViV F v vV
FFV VvV F v |V
FFF vyl v F v v
. ./‘b\ #



IiICONTRADICCION !!
¥ Entonces no hay verdades

RPTA : "E”
FPROBLEMA 48 :
51 la proposgiciin compuesta

fp Aqg) —(r vi) esfalsa

Indicar las proposiciones que son verdaderas.
Alp.r  Blp.q Cint Dip.ar Eaqt
RESOLUCION :
* La proposicibn es condidonal, pues el operador
principal es —
* Luego : (p A q) = (r vi) es falsa cuando el
antecedente (p A g) es verdadero y el consecuente
fr v i} es falso.
* 8i (p A gJ) es verdadero , entonces amhbas
proposiciones p v ¢ son verdaderas.
* 8i fr vi) es falso , entonces ambas proposiciones
ry I son falsas. Z,
* Entonces Las tinicas prcpmicinﬁ'é’: verdaderas son
PYq.

RPTA : “B"”
FPROBLFEMA 47 ¢
Hallar la proposicién equivalente a :
+ No es cierto que , hace frio v no se congele =,
A) Hace frio o no congela
B) Ne hace frio o no congela
C) Hace frio y no congela
D No hace frio o congela
E) Haee f'rio o congela
RESOLUCION :
* Consgideremoz : p = haee frio

q = congela
* Formalizando tenemos :
* No es clerto gque , p v no 4
* Simbolizando : =~ (p A ~ g) , Morgan
= -pvig

* Ea decir , significa : « No hace frio o congela-

RPTA s “Blf
PROBLEMA 48 ;
Sabiendo gue la propesicién compuesta :
p = (~r vs) es falsa

Indicar ruales de las sigunientes proposiciones son
verdaderas :

Nt (pvs) Miper Me~seat IViesp
Ayl B) ITy I C) I Iy HT
DHLIyIV E) Todas

RESOLUCION :

¥ 5i la proposicidn condicional :

P = (~r vs)es falza
Entonees el antecedente p es verdadero v el
consecuente (~r vs) es falso.

*Esdecir: p =V ;, (~r vs) =F
F F
(Ver Disyuncidon Inclusiva)

*Luego: p=V ; r=V ; s =F

* Ahora analicemos cada proposicién
Hht = p ves
it = (Vv B
t =+ V
* Cualquiera que sea ¢l valor de verdad de £ (V 6 F)
la condicional £ — V siempre es verdadera.

nmper
Ve V siempre es verdadera

n ~s =

~(F— t
Vo o

* 51 fF fuera verdadero, la condicional seri verdadera
en cambio = # fuera falso , la condicional sera falsa.

*V =t ;0o podemos conduir su valor de verdad ,
pues depende de f |

* Luego : V = No siempre es verdadera
) r - p

V¥V = V, esticondicional siempre es verdadera.

RPTA : “D*

PROBLEMA 49 :
Si la propogicién ¢ (p = ~g) v(~r —s) esfalsa
Deducir el valor de verdad de :
D(~pr~gFy~q
W [(~rvaAa el(~qvr)as]
I (p =»r) =2pvg A ~qf
A} FYY  B)FFV  C) VFV
RESOLUCION :

* Sabemos que: (p = ~¢q) v (~r = s/)m F
F F

D) FFF  E) VFF

# p—+ ~gqaF

Vv F
pav] . [a=7]
#~r = s=F

v F

lr=F| . |s=F|

* Luego , analizando eada caso :

h (paA~q9 v ~q=F
F F F

F



mi~rvg rngqgl {~q v r)as]sF
F F F

- G
v F
m@p - rn =+ [pvar~qg=V
V_F v V F
—— —
F F
RPTA : “B”

PROBLEMA 50 :
Sabiendo que rdAs =V, simplificar :

{firvsiat~p vl A fir asiv~qglivir s)

A) np A g B)p v g C) ~p vty
D) pa~g Ei-p 5 q
RESOLUCION :

¥ Sabemos que si @ r A s=V | resulta cuandor v s
son de distinto valor de verdad , luego :
rvs=V:ras=F v roass=sV
* En la proposicion :
flirvs)al~pv@laliras)vi-ql}viress)
={Val~pvg]alFv~qll vF
={(~pvgla—q} vF
* Por la absoradn , se tiene :
s{(~pa~q vF
= ~DA~g
RPTA: A"
PROBLEMA 51:
Simplificar la expresion :
Alp v—~g Bipag Cl~p vy
D) ~pna-~q Elp - ~q
RESOLUCION :

[p—=~(g—>pll>~q
* Aplicando tres veces condicional :

Ip = ~(q=+pll—>~q

* Tenemos :

mf~pv~{~qvpl v~q
* Por Morgan v doble negacidn
pa(~qvpl v ~q
* Por absorcién : =p v~gq
RPTA:A”
PROBLEMA 52 ;
Simplificar : [~ (p = g} =~ fq = p)] A (p vg)
Alq B) ~q Cp D)~p Elpn-~q
RESOLUCION :
* Tenemos 4 :
[~p =q) = ~(q=pllaip vy
* Aplicando tres veces condicional ;
[(-pvag v~{~qvp ]alp vy
* Por Morgan:

(~pva viga~p)lalpva
* Agocando convenientemente :
[pvigqviaan~plilnlpva
* Por absorcifn , se tiene :
(~pva Alp vag
* Por ley distributiva :
[(~p A p) val

F
=Fvq

il |
RPTA :“A”™
PROBLEMA 53 :

Al simplificar la proposicion

[~p = (qA~p)]= (~1 v~p)
&2 obtiene :

A)=(par) Blpa~r Cl-pag
D)gv~r El~pvgar
RESOLUCION :

* Aplicando 2 veces condicional :
~fe(~p) viga~pl] vi(~r v~p)
* Por Morgan :
[~p A ~(g A ~p})] v (~r v ~p)
f~p A (~q vp)] vi~r v~p)

* Por absorcidn , se tiene :
[~pA~g) vi~rwv—~p)
*Agociando convenientemente

[(~p A ~q@)] v~pl] v(-r)

¥ Por absorcién , finalmente i ~p v~r=~(p AT
RPTA: A"
PROBLEMA 54 :
S5iel sigtﬁent&;_s_quema es falso :
{liprg »rlas}p>(qvr
Hallar el valor de verdad de :
I) [ip vs) Aql = (r vs)
I)p =+ [q—=+ (ras)]
li(~parg > {pvi~qvr}
A} VVV B} VFV C) FVF
RESOLUCION :

* Babemos que :

ff{,?ﬂq}-'#r}fl__} — I,’qujlfF
*qw-F = |g=F ,r]

#f(prqg »r]lns =V

f=v] ; [p=F)

D) FFV E)FFF

Ademés: (p A q) = r=V
F F
[ ————

F



* Luego :

N fipv shagl= (rvs) =V
F

——— e —

¥

———————————

I p—= fq = (ras)]sV
F

Vv
H) (~p A @ 2> {pvi~qvr}=V
F

-E‘i
RPTA :*A"
FPROBLEMA 55 :

Dado: p# g={[lp 29 —-plvg}ap

Simplificar: [(~par) # g # (p & g

Alpvr Bl ~par C)~p vr

Dipa-=r Elp v-r

RESOLUCION :

*Dado:p # g= {fl(p = g -—.i-PJ vglap

* Por condicdonal , dos veces
sf{l~(~pva vplvagilrp

*Por Morgan : = f{{(pa~q vpl vagé ap

* Por ley de absorciém , dog veces : = p
* Luego , en la expresion :

[i—par)#q]# (peq)
* Por definiciton de (#) , se obtiene :

= (paAr)#ge ~par

RPTA : “B”

FPROBLEMA 58 :
Si: p*q=[{{p>a@ =p) valap
Simplificar :

fl(~pnr)=qlx(peqj=(pvr)

A)~-p Bl ~par Cl~pvwr
D)~pag Elpar
RESOLUCION :

* Vamos a redefinir p * g @

pr*q=[{lp>9 2>pvalap
* Aplicando dos veces condicional :

p*asf(~(~pva vplvaglap
¥ Por Morgan
=[({pa~q vp) val ap

* Por ahsorcién , dos veces !
=slpvaglap=p
P *q=p
* Luego , en la expresidn a simplificar :

{li{(~pan)*q]*(prq }*(pvr

mf(~pAreq] o(p*q), tdefiniciinde *
s(~pnr) *q
=~DPAT
RPTA : “B”
PROBLEMA 57 :

Dado: p8$qg=[(p—=>q9 2a vaglap
Simplificar :

H~pSPa(r$~qglSpeogieapvr
Al p B)~gqap Cl~par D)-p E)lr—sp

RESOLUCION :

* Tenemos el operador (§) :

p*q=llp >ql=>q) vglap
=~ (~p vgivg) vgl ApP.......Doble condicional )
i e/

Ef”rp A ~gl vgl vq} iy | AR {Morgan )

el AB gOreion)

sfip vl vg AP .

EP i invinmni i iiss e enneen: LiABOCIAND 0y absoreion)
* Reemplazando en la exprezifm a simplificar:
{l(~p $ qinir § ~q)] § (p & q)je>p vr)
= {{~p §F QPalr§~qi} & (p vrh..(def §
= fl=p AT) (P VP rirrerasnsnns { def. §)
sfl~p ar) alpvriv~[(~parivipvr)]
............ ibicondicional)

=[~pAarafpvrlfvipa ~riaf~pa ~rif

........................ (Morgarn)
= (~p Aty [(p v~r) A~ria ~p] . (absorcidn)
oD APV & Pl {distributiva)
= (~pa r)v S i RPN ) RN {ahsorcion )
O L Wi e 5 R {tercio excluido)

RPTA : D"
PROBLEMA 58 :

Hallar la proposicidn que representa el siguiente
adrenito @
P q

—p—-q

q
Alpan~q Blpaq Cp—q Dpv~q ElpAq
RESOLUCION :
¥ Simbolizando , el eircuito logico se obtiene
{teag)vii-par~gqivglliap

-— P—e

* For la abhsoreidn :



fprg vipvqg) iap

* Asociando convenientemente
flipra val] v ~ppap

* Por la absorcién @ (gQv-~pl Ap=gAp

RPTA : “B™

PROBLEMA 59 :
5i se define p * g , por la tabla :

rqlp* q

VVv Vv

Vv F v

FV F

F F Vv
Simplificar : M= {fi~p *q) *p]l = (q* p)}
Alpvyg Bip-q Clpag
D) -pv-~q Ep
RESOLUCION :

* Analizando los resultados de r'pr;" &), ¥y tratando

de relacionarlo con algin conectivo 1ogieo conoddo

. legaremos a que : p* gq=q = p

* Luego reemplazando en «Me» |, se tendra :
M={lq—=~p)* pl 2(p>q}
M={lp>(qg=>~p] >0p—=>9:}

* Aplicando 4 veces la condicional :
M={~zpvi~rav~plvi~pva}
M={f«~f~p v ~q]vipvyg}

MORGAN
M={flpanq)v~pvqg}

Asociado
M=f(prg vqv-~p}
—-_'
Absorcon
M=qv~p=~pva=p—>q
RPTA : “B”

PROBLEMA 60:;
Negadtn del signiente enunciado :

« 81 Luis es aceptado por Lila , se casari- , es
A) Si Luis no es aceptade por Lila, no se casard
B) Luis no es acepiado por Lila o no se casara
C) Luis no se casard o es aceptado por Lila

D) Luis no se casard y es aceptado por Lila

E) Mas de una es correcta.

RESOLUCION :
p : Luis es aceptado por Lila.
q : Se casard. CONDICIONAL

*Piden: ~p>q = ~~pvag
P A~ Qi (Morgan v doble negacidn)

Eag A P [Corumnutatividad)
* Luego : Luis no se casard v es aceptado por Lila

RPTA : “D*

En problemas de tipo literal ; es bueno que observes
las alternativas , para asi planear un camino a
Heguir.

PROBLEMA 61 :

Bi : = Juan estd melanablico porque vive alejado de
s familia »

Al negar el enundado anterior , su equivalente es :
AINo es eierto que, Juan vive alejado de su familia porgue

no estd melanedlico
Bi-fuan vive alejadeo de su familia y esta melanedlivo

Chefiean no estd melanedlivo y vive alefodoe de su familia
Diduan estd melanedlice pero no rvive alejado de su
familia

E) Mas de una es eorrecta

RESOLUCION :

P Juan estd melancilico

q : Vive alegjado de su familia
* Formalizando la condicitn indirecta : ¢ = p
* Piden la negacidn :

~{q = p} = ~{~q v p)...c........(Condicional)
= A Porrrnisnanaes {(Morgan v doble negacién)
¥ Luoego ¢ +« Juan estd melanedlico pero no vive
alejado de sn familia-

RPTA : “D”

PROBLEMA 82;

El enunr:iudu(ll: = Ni eres artistas de cdine ni estrella
del fatbol =, 6, forma negada equivale a :
AJ No es vierto que seas artista de eine y estrella del frithol
B) Eres artista de cine y estrella de flitbol,
) No eres artista de cine o no eres estrella del fiithol
D) Eres artista de cine o estrella del fiitbol.
E) Eres artista de cine o no eres estrella del fiitbol.
RESOLUCION:
p : eres artista de cine
g : eres estrella del fthol
* Formalizando primero la hinegaaém:
~“pATq
* Piden su forma negada :
P A ananiannnn... Morgan
=Epvqg
* Luego : «Fres artista de cine o estrella del fiithol -
RPTA : "D*



